

# 骗子团伙两年圈钱1.2亿元 揭穿“神话币”骗局……



2020年5月13日，专案组办案人员从成都押送犯罪嫌疑人回达州 四川省达州市公安局供图

犯罪团伙紧盯有资金实力的投资者，设定“人设”、制定“话术”，由引流团队带入群，“资深讲师”线上“秀实力”，“水军”一旁鼓动，一旦受害人上钩，便火力全开授课“洗脑”，诱使受害人通过虚假交易App注入资金炒比特币、“神话币”，最后毁灭证据，卷款走人。不到两年时间，一个上千人的诈骗团伙以这样的手段使全国500名受害者的1.2亿元迅速“蒸发”。变换手段的“杀猪盘”通讯网络诈骗案再度为全社会敲响反诈警钟。

据新华社



2020年5月11日，专案组办案人员对犯罪嫌疑人进行审讯 四川达州市公安局供图

## 平台跑路，投资者血本无归

2019年5月，上海市民方杰（化名）收到一条微信好友申请。通过验证之后，对方将他拉入了一个投资群，随后他根据群里发的链接转入了一个网上聊天室。聊天室里一名只能听见声音不见模样的讲师正侃侃而谈。按照讲师推荐的股票，方杰小试牛刀，很快小赚了一笔。

一个月后，正在直播的聊天室里突然跳出一个交易页面。讲师带着几分不情愿，神秘地讲起了“神话币”，并称自己已挣了不少，还说“神话币”有位于国外的度假村项目托底，能够以币换房。

过了几天，群里有人称自己已经去专门考察过，并陆续发出度假村的照片，这一切都让方杰对“神话币”深信不疑。很快，他便根据对方提供的网站下载了交易App，并注册了账户。

第一次充值，方杰只投了698元。第二天交易App显示，已经获利100多元。5天后，方杰孤注一掷，再次投入资金近15万元，购买了6.8万多个“神话币”，看着“神话

币”蹭蹭上涨，方杰心中暗喜，然而两个月后，却发现App不能再登录，客服也联系不上，才恍然大悟意识到被骗。

被“神话币”“下套”的不止方杰一人。四川省达州市民张丽（化名）也被类似的方式骗走近14万元。2020年1月至5月，四川省达州市公安机关经过缜密侦查，发现这些案件背后是一个以夏某、孙某光为首的特大跨境通讯网络诈骗集团。

该集团先后在境外多地设立诈骗窝点，以投资比特币、“神话币”等方式诈骗境内中国公民，涉案流水资金高达4亿余元，涉案团伙成员近千人。

2020年5月12日至14日，在公安部统一指挥下，四川省公安厅组织3000余名警力，奔赴全国15个省区市开展统一收网行动，共抓获犯罪嫌疑人868人，逮捕492人。经过一年多艰苦奋战，该案共制作证据卷宗1687卷，移送起诉人员559人，扣押涉案房产、资产等近亿元。

## 一人分饰多角 反向“喊单”、虚假“炒币”交易榨干投资人

参与本案侦查的达州市公安局达川区分局刑侦大队民警告诉记者，本案中“导师”诱导投资人购买的虚拟货币其实都是虚假交易，“神话币”更是子虚乌有。

根据公安部有关平台查询受害人银行卡资金流向信息发现，这些资金全部流入了诈骗账户。

诈骗集团是如何一步步得逞的？办案民警向记者详述了作案过程：

该集团下设业务部、讲师部、行政部、客户部、技术团队、财务部，各司其职，管理严密。

集团首先对网上招募来的业务员进行分组，每组10人左右，通过统一的模板、话术对他们进行培训。每名业务员领取5部以上的手机进行“养号”：一部手机注册一个微信号，每个微信号分配不同角色，主要包括老师、群助理、“白富美”、股票“小白”、资深股民等。

客户进入群后，业务员便一人分饰多角，烘托讲师实力雄厚。待客户添加讲师或讲师助理好友后，便被拉进另一个大群。群内人员规模一般100至200人，但真实客户只有20至50人，其余

全是业务员。

完成对客户的第一波“洗脑”后，第二阶段便是开通直播间进行授课。团伙人员继续按照既定的话术夸赞讲师，并透露跟着讲师炒股赚钱的信息。随后，讲师会推出比特币或“神话币”产品，宣扬目前正是虚拟货币的绝佳投资机会，团伙人员也一拥而上通过虚假话术跟风。

上钩的客户在犯罪团伙指定的交易平台登录后，选择入金通道。这些人金通道全部为私人账户，客服确认后，为客户在平台充值相应金额。

接下来的炒币过程由讲师“喊单”完成，即由讲师决定买卖的价位和时间。对于购买比特币的客户，受害人通过App看到的涨升曲线与比特币实盘有几秒钟的时间差，犯罪嫌疑人以反向“喊单”的方式让客户误以为是正常的投资亏损；对于购买“神话币”的客户，犯罪嫌疑人则任意操控数据，并以180天的“锁仓期”为由，限制客户出金。

待犯罪集团完成资金占有后便关闭交易平台，收回工作手机，毁灭所有手机数据，人间蒸发。

## 打击黑灰产业链，全民参与构建反诈新格局

近年来，通讯网络诈骗手段不断翻新、技术手段升级，呈现周期长、环节多、多手段叠加、跨平台实施等特点。受害对象已逐渐从老年人向中青年群体转移。特别是以“区块链”“虚拟货币”等新兴概念为噱头的通讯网络诈骗更是让许多人防不胜防。为了逃避打击，诈骗团伙将窝点设于境外，通过网络招募业务员，一些人不明就里，最终沦为共犯。

办案民警介绍，本案中有部分犯罪嫌疑人是初入社会的大学生，冲着没有门槛的入职条件和比同类型公司高几百元的底薪，误入歧途当起了“业务员”。

办案民警表示，治理通讯网络诈骗，一方面应继续深入开展“断流行动”，严厉打击蛇头和偷越国（边）境人员，切断偷渡通道。另一方面，要继续加大对贩卖银行卡、电话卡、个人身份信息

的灰黑产业链的治理，深入开展“断卡行动”，从源头上铲除滋生土壤。同时，还要加大宣传力度，使反诈宣传更加深入人心，各地各部门应当切实履职，形成全民参与的反诈格局。

近年来，传统犯罪加速向网上蔓延变异，新型犯罪快速上升。网络新技术、新业态一经出现，利用其实施的通讯网络诈骗就立即产生。对此，必须增强打击治理的预见性，加紧技术反制、及时开展宣传防范，构建多领域、全方位、立体化的打击治理格局。

防范通讯网络诈骗，除了政法机关严厉打击犯罪、各部门合力筑牢“反诈防火墙”之外，公民个人还应时刻牢记“天下没有免费的午餐”，树立正确的价值观、财富观。任诈骗手段改头换面、不断翻陈出新，不轻信、不转款才是抵御诈骗的根本。

## 男子打两次麻将就赢了7万元 输家拆开麻将机发现秘密

快报讯（记者 刘遥）近日，江苏省人民检察院在官网上披露了一起诈骗案。一男子为了能够逢赌必赢，利用一台植入控制程序的麻将机“出老千”，作案2次就“赢”了7万元。其他赌徒产生怀疑后，将麻将机拆开，发现了该男子的作弊行为。最后，该男子因犯诈骗罪被判刑。

家住扬州市宝应县的刘某、闵某等人都是做生意的，闲来无事经常聚在闵某的二手车门店内打麻将赌博。后来考虑到门店人来人往，影响不好，几人商议，让闵某买一台麻将机放在家里，大家去他家里赌博，给他付些“水子钱”。

刘某动起了歪心思。他想起小区里贴的小广告上说，可以在麻将机里植入程序作弊，于是循着小广告上的地址找到一家黑店。

就在闵某准备去购买麻将机时，刘某非常积极地陪同前往。很快，闵某看中一台麻将机并付了定金。跟在一旁的刘某悄悄取了商家的名片。等没人的时候，刘某偷偷打电话给商家，让商家在送货前先跟他联系。之后，刘某再将闵某购买的麻将机型号、照片发给造假的黑店，黑店表示可以伪造一台一模一样、带有作弊功能的麻将机。

等麻将机卖家送货时，刘某让对方先把货送至路边，然后他把正常的麻将机交给黑店，抵消部分货款，让黑店把动过手脚的麻将机送到闵某家里。

麻将机准备好了，刘某还缺一个操作遥控器的帮手。他想起自己的好友孟某，此人无业，一听到能拿10%的好处费，立马答应了下来。刘某带着孟某去黑店里练习了几天，觉得磨合得差不多了，就喊来之前的赌友前往闵某家打麻将。

每次刚开赌，刘某会假装输几轮，等大家的兴致提上来、赌注越来越大的时候，刘某便开始给孟某使眼色，启动作弊程序替换桌里的麻将牌。刘某、孟某一共作案两次，赢了7万元赌资。

其他赌徒觉得事情有些蹊跷，找了个维修师傅把麻将机拆开检查，发现里面的部件已被更换。起初大家怀疑是闵某动的手脚，可闵某表示自己只赚“水子钱”，没必要这么做。大家开始怀疑攒局最积极、赢钱最多的刘某。

刘某被喊到现场，看到拆开的麻将机后，承认了自己出老千的事实。

近日，经宝应县人民检察院提起公诉，宝应县人民法院以诈骗罪判处刘某有期徒刑2年，并处罚金人民币3.5万元，以诈骗罪判处孟某有期徒刑1年9个月，并处罚金人民币2.5万元。